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Castilla-La Mancha

Consejeria de Educacién y Ciencia

PRUEBA LIBRE OBTENCION TITULACION DE GRADUADO
EN EDUCACION SECUNDARIA
GRUPO CIENTIFICO-TECNOLOGICO

PRIMER APELLIDO:

SEGUNDO APELLIDO:

NOMBRE:

D.N.L: FECHA : 15 de junio de 2004

CENTRO EN EL QUE SE REALIZA:




INSTRUCCIONES PARA CUMPLIMENTAR LA PRUEBA

. Escucha atentamente las instrucciones que te dé el tribunal.

2. Antes de comenzar la prueba rellena los datos personales que figuran en la portada.

3. Lee con atencion las preguntas antes de responder. En esta prueba vas a encontrar
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contenidos de las Areas de Matematicas (por valor de 35 puntos), Ciencias de la
Naturaieza (35 puntos) y Tecnologia (30 puntos).

La puntuacion de cada pregunta figura junto al enunciado.

La puntuacién maxima es de 100 puntos.

Para superar el grupo necesitas obtener una puntuaciéon minima de 50 puntos.
Contesta en el espacio que figura a continuacién de las preguntas. Si necesitas mas
espacio continua al final de la prueba indicando el numero de pregunta.

La duracién de la prueba es de 3 horas.




S @ N LJ N

OBSERVA LA ILUSTRACION Y LEE EL SIGUIENTE TEXTO:

El aceite de oliva es una de las principales producciones agrarias de Castilla-La
Mancha, ya que registra unas 319.000 hectareas donde se contabilizan cerca de
27.500.000 olivos con una produccion media superior a las 50.000 toneladas, lo que la
sitia como la segunda region productora de Espana, después de Andalucia.

En Castilla-La Mancha hay unos 98.000 titulares del registro oleicola, de los
cuales mas de la mitad dependen, en mayor medida, del cultivo del olivar que, en la
region, requiere mas de dos millones y medio de jornales al afo. Existen un total de 241
almazaras cuyo volumen de negocio se calcula en unos 120 millones de euros.

La calidad del aceite de oliva de Castilla-La Mancha es excelente. Las diferentes
variedades, entre las que destaca la cornicabra con mas del 80 por ciento de la
superficie, han proporcionado unas caracteristicas organolépticas a nuestros aceites de
calidad y riqueza contrastadas. Asimismo, hay que destacar la apuesta decidida por
nuestros oleicultores hacia la produccién de aceite de oliva ecolégico, alcanzando en la
actualidad las 6.810 hectareas.
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1. Se ha realizado una nueva plantaciéon de olivos con las variedades Cornicabra y
Picual. En total se plantaran 5.000 olivos entre ambas variedades. Si el precio de
un arbol de Cornicabra ya plantado es de 10 €, el de un arbol de Picual es de 8 €y
en total nos cuesta 46.000 €, ;cuantos arboles de cada variedad hemos plantado?
( 5 puntos)

2. a) En una finca de 50 Has. hay 144 olivos que producen 50 Kg. de aceituna cada
uno por término medio. Si la cosecha de ese olivar se vende a 600 € Tm ;Qué
cantidad de dinero se obtuvo? (5 puntos)

b) La finca anterior es de forma rectangular y se quiere cercar con una valla de
alambre de 5’4 €/m. Calcular el valor de esa valla sabiendo que la finca tiene 1 Km.
de largo. (5 puntos)

3. A continuacion aparecen las producciones en toneladas de aceite de oliva en las
campaiias 2002-2003 y 2003-2004 en la comunidad de Castilla-La Mancha:

2002-2003 | 2003-2004

ALBACETE 6676 8000
CIUDAD REAL 20772 36000
CUENCA 5259 7000
GUADALAJARA 2300 3500

TOLEDO 23205 32000




d) Representa en un adiagrama ade Dalras 1asS prouucuiulicd vullcopunivvinus v aae
dos campafas. (2’5 puntos)

b) Determina la media y la mediana de la producciéon de aceite de oliva en cada
campania. (2’5 puntos)

4. La pasada campaiia, una cuadrilla de olivareros formada por 6 personas tardé
15 dias en recoger un olivar. Si este afio la cuadrilla va a estar formada por 10
personas, ¢ cuantos dias tardaran en recoger el mismo olivar?

(5 puntos)
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8 meses. ¢ Qué beneficios obtiene? (5 puntos)
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6. La produccion de aceituna de almazara en miles de toneladas métricas, segun
avance de la Consejeria de Agricultura de Castilla-La Mancha, ha sido la siguiente:

Albacete Ciudad Real

Cuenca

Guadalajara

Toledo

Aceituna de
Almazara 39

192

28

17

130

a) Expresa estas cantidades en forma de porcentaje sobre el total de la produccion.

( 2’5 Puntos)

b) ¢ Qué porcentaje representa la produccién de Cuenca con respecto a la de
Toledo?. (Redondea los resultados a un decimal). (2°5 puntos).




1. El aceite de oliva tiene un alto porcentaje de grasa en su composiciéon, que es
un principio inmediato organico de la materia viva, al igual que lo son las proteinas
y los glucidos.

¢ Qué funcion tienen en un organismo estos principios inmediatos? (5 puntos)

a) Los glucidos
b) Los lipidos
c) Las proteinas

2. El olivo es una planta con clorofila, sustancia que interviene directamente en la
fotosintesis. ¢ En qué consiste esta funcion? (5 puntos)




3. a) Senalar en el esquema de la siguiente célula vegetal: El nucleo, una vacuola,
una mitocondria y un cloroplasto. (2'5 puntos)

b) Indica las diferencias fundamentales entre las células vegetales y
animales. (2’5 puntos)

4. Mediante un dibujo esquematico, explica el Ciclo Hidrolégico, indicando qué
cambios de estado se producen. (5 puntos)




5. Desde lo ailto de un olivo de 3,2 m de altura cae una aceituna libremente.
Sabiendo que la aceleracion de la gravedad es de 10 m/s?, calcula:

a) la velocidad con la que llega al suelo. (2,5 puntos)

b) el tiempo que tarda en llegar al suelo. (2,5 puntos)

6. Calcula la potencia que desarrolla una carretilla elevadora empleada para cargar
un camion cuando levanta 80 sacos de aceitunas de 60 kg de masa cada uno hasta
una altura de 2 m sabiendo que tarda 30 s.

Dato: g=10 m/s®. (5 puntos)

7. Podemos comprar aceite de oliva en dos tiendas de dos maneras distintas:
Tienda A: Aceite a 2,5 € cada litro.

Tienda B: Aceite a 2,5 € cada kilogramo.

Queremos saber en qué tienda es mas barato. La densidad del aceite: 0,92g/cm?®.

a) Si pagamos 2,5 € nos dan un litro en la tienda A, ; cuantos cm® son?
(1 punto)
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(2 puntos)

c) Enlatienda B por 2,5 € dan 1kg, ¢,cuantos gramos son? (1 punto)

d) Compara los resultados de las preguntas b y ¢, y di en qué tienda es mas barato el
aceite. (1punto)

AREA DE TECNOLOGIA

1. Un depésito de forma cilindrica con las medidas del dibujo, ¢cuantos litros de
aceite podra contener? ( 5 puntos)

10 m.

N~

15 m.




ejercicio 1. (5 puntos)

3. Dibujar las tres vistas principales del depdsito del ejercicio 1. (5 puntos)

4. Un tractor empleado para la recogida de aceituna tiene en su caja de cambios
dos engranajes de 25 y 75 dientes. Si el engranaje motor es el pequeno:

a) Calcular ia relacion de transmision del sistema. (2’5 puntos)

b) Calcular la velocidad de giro del engranaje arrastrado si el engranaje motor
lleva una velocidad de 3.000 r.p.m. (2’5 puntos)




basicamente segun el siguiente esquema. Calcuilar, con ios datos del dibujo y
aplicando la Ley de Ohm, la intensidad de corriente que circulara por el circuito. (5

puntos)
1000 Q ]

1000 Q

220V

6. Un tipo de prensa tradicional de aceituna se basa en el principio de la palanca.
Su funcionamiento basico se puede observar en el siguiente esquema:

200N

< >« >
0’8 m. 1’2 m.

a) Indica de qué género es la palanca. (2'5 puntos)

b) Calcula la fuerza minima “F” que debemos realizar. (2’5 puntos)




